

формирование эффективной структуры производства, внедрение безотходных и ресурсосберегающих технологий производства молока и молокопродуктов; повышение качества молочной продукции и сырья для ее производства на основе интенсификации производства, активизация инвестиционной, инновационной и маркетинговой деятельности; расширение рынков сбыта, развитие эффективной рыночной инфраструктуры.

Безусловно, молочная промышленность Беларуси постоянно развивается, предприятия оснащаются новейшим оборудованием и применяют современные технологии производства, благодаря чему повышается качество, а значит, и конкурентоспособность продукции. Отрасль не только снабжает полезными и вкусными продуктами внутренний рынок, но и больше половины товара экспортирует за рубеж, принося государству немалую прибыль. Рынок молочных продуктов является одним из основных сегментов экономики и обеспечивает продовольственную безопасность страны. Молоко и продукты на его основе – источники полезных веществ для организма, занимают важное место в рационе питания человека и положительно сказываются на его самочувствии, настроении и здоровье.

Реализация намеченных мер позволит обеспечить прирост молока и молокопродуктов в ближайшей перспективе, расширить их ассортимент, улучшить качество и повысить конкурентоспособность.

УДК 330.34

Родион Пяткин
(Республика Беларусь)

Научный руководитель В.В. Липницкая, к.э.н., доцент
Белорусский государственный аграрный технический университет

АКТУАЛЬНОСТЬ ESG-ПОВЕСТКИ ДЛЯ АГРОБИЗНЕСА

Обеспечение высоких социальных стандартов в направлении экологического и социального благополучия в Республике Беларусь является одним из приоритетов реализации социально-экономической политики, о чем свидетельствуют взятые страной обязательства по достижению Целей устойчивого развития, принятые на Генеральной Ассамблее ООН в 2015 году (резолюция от 25 сентября 2015 года

№ 70/1 «Преобразование нашего мира: повестка дня в области устойчивого развития на период до 2030 года»).

В мировом рейтинге достижения Целей устойчивого развития в 2023 году Республика Беларусь сохранила свою позицию, заняв 34 место среди 166 стран мира, набрав 77,5 баллов из 100 возможных и, в целом, показав результат выше среднего по региону Восточной Европы и Центральной Азии (71,8), при этом оставив позади соседей по СНГ, кроме Молдовы, и такие страны, как США, Австралия, Китай.

В целях выполнения принятых страной обязательств по Повестке-2030 в республике была создана развитая законодательная база, включающая такие стратегические программные документы как Закон Республики Беларусь «О производстве и обращении органической продукции», Национальный план действий по развитию «зеленой» экономики в Республике Беларусь на 2021–2025 годы, государственные программы «Комфортное жилье и благоприятная среда», «Охрана окружающей среды и устойчивое использование природных ресурсов», «Белорусский лес», «Энергосбережение» и пр. Значимым шагом в достижении намеченных целей также является инициатива Президента Республики Беларусь об объявлении 2024 года Годом качества.

Устойчивое развитие предполагает гармоничное развитие, при котором достижение экономического роста способствует удовлетворению потребностей и решению социальных проблем в настоящем, сохраняя системы жизнеобеспечения для будущих поколений.

В научный и деловой оборот понятие ESG-концепция была введена в докладе «Who Cares Wins. Connecting Financial Markets to a Changing World», подготовленном в рамках реализации инициативы «Глобальный договор ООН» в 2004 году с подачи, на тот момент Генерального секретаря ООН, Кофи Аннана. В ESG-принципах нашли отражение 17 целей в области устойчивого развития и 169 задач-рекомендаций: от борьбы с нищетой, голодом и последствиями изменения климата на Земле до осознанного и ответственного производства и потребления, бережного отношения к ресурсам, применения «зеленых» технологий и др.

Компонент «Е» в аббревиатуре ESG означает активность фирмы в области защиты окружающей среды. Примерами социально ответственной деятельности можно считать контроль объемов выбросов в атмосферу, водоемы и почву, отдельный сбор и рациональную утилизацию отходов, ответственное землепользование и т. п. В 2021 году

Европейским Союзом приняты Стратегия «От фермы до вилки» и «Стратегия Европейского Союза по здоровью почв» (EU Soil Strategy for 2030), согласно которым почвозащитное и ресурсосберегающее (углеродное) земледелие должно стать стандартом сельскохозяйственной отрасли Евросоюза. Для сельского хозяйства актуальными направлениями в рамках компонента «Environment/Ecology» выступает, например, внедрение «гуманного животноводства» (где жизнь и благополучие животного является важной ценностью), сокращение отходов (через рециклинг отходов животноводства), разработка и использование электротранспорта (сельскохозяйственной и спецтехники), выведение культур, самостоятельно поглощающих азот, устойчивых к засухе, расшифровка генома патогенов для отключения их защиты и пр.

Для аграрного сектора республики проблема устойчивого развития особенно актуальна: по статистике около трети углеродного следа приходится на предприятия агропромышленного комплекса, происходит сокращение земель сельскохозяйственного назначения (в период с 2018 по 2022 год сокращение составило 325,4 тыс. га).

Компонент «S» предполагает заботу о сотрудниках, обеспечение достойных условий работы, равных возможностей и состоятельности при трудоустройстве. Развитие социальной среды по-прежнему остается одним из вызовов ESG-трансформации аграрного сектора республики. За последние пять лет (2019–2023 гг.) убыль населения в сельской местности составила 149,3 тыс. чел. Одновременно происходит значимое смещение в возрастной структуре населения: население в сельской местности стареет, а молодежь предпочитает переезжать в города. Так, средний возраст населения в сельской местности составил 44,9 года, в сопоставление городских жителей – 40,2 года.

Компонент «G» подразумевает наличие «золотых» стандартов, которыми руководствуется управленческое звено в менеджменте (этические принципы, равенство полов, отсутствие эйджизма, прозрачность операций и пр.). С 2006 года в Беларуси функционирует Сеть Глобального договора ООН, которая является крупнейшей в мире инициативой в области корпоративной устойчивости. В рамках Договора в миссии продвижения политики и практики устойчивого развития в настоящий момент участвуют около трех десятков субъектов на белорусском рынке.

Тренд на ESG-принципы позволяет значительно быстрее расширять и осваивать новые рынки, внедрять инновационные технологии

за счет привлечения инвестиций. Во всех развитых странах мира у компании априори снижается конкурентоспособность на рынке при отсутствии ESG-повестки. При выборе стратегии устойчивого развития предприятиям агробизнеса важно понимать, что внедрение ESG-принципов позволит им добиться повышения экономической эффективности за счет сокращения издержек или увеличения прибыли.

УДК 336.11

Марина Ревуцкая

(Республика Беларусь)

Научный руководитель В.В. Липницкая, к.э.н., доцент
Белорусский государственный аграрный технический университет

ОСНОВНЫЕ ПОДХОДЫ К РЕГУЛИРОВАНИЮ ДЕНЕЖНО-КРЕДИТНЫХ ОТНОШЕНИЙ НА МАКРОУРОВНЕ

Реализация Национальным банком мер по обеспечению в 2024 году макроэкономической стабильности, формированию прозрачной и комфортной бизнес-среды, повышению уровня защиты населения в финансовой сфере внесет значимый вклад в создание условий для устойчивого экономического развития Республики Беларусь, роста благосостояния и повышения качества жизни населения.

Используя методы денежно-кредитной политики, государство может оказывать воздействие на процентную ставку, а через нее на уровень инвестиций, поддерживая полную занятость и обеспечивая экономический рост. Монетаристская концепция и монетаристские рецепты отличаются от кейнсианских, а иногда и противоречат им. Вместе с тем было бы неправильно проводить резкую грань между этими двумя подходами к проблеме экономического регулирования. Обе теории построены применительно к условиям, прежде всего, рыночной экономики. В известной мере они взаимодополняют друг друга, составляя теорию определения общего дохода.

В настоящее время эффективность денежно-кредитной политики является предметом больших споров, поскольку она наряду с положительными сторонами имеет и недостатки. По сравнению с фискальной, денежно-кредитная политика может быстро меняться.